【課程名稱】
 認識化妝品與實作

---------------------------------------------------
【單元名稱】
從皮膚構造看保濕(含示範實作)
皮膚為什麼要保濕

陳聖明

皮膚分表皮、真皮以及皮下脂肪。皮膚表皮由外到內可分為角質層、透明層、顆粒層、棘狀層和基底層。皮膚表皮最外層為角質層，為表皮基底層分生出來的細胞經過14天後，被不斷分生出來的細胞推到角質層下方，再逐漸角質化，成為死亡的角質層，再經14天自然脫落，角質成份主要為蛋白質衍生物。

表皮的最外層為角質層，角質層本身會吸收水分，但因排列緊緻，可以防止水分進入(逸出)表皮，所謂的保濕功能就是要防止水分蒸發，並讓角質層有適當的濕度與柔軟度。由於角質層本身的吸水、屏障功能，以及角質層中所含有的天然保濕因數即氨基酸類、乳酸鹽及糖類等的作用，使角質層保持一定的含水量，維持皮膚的濕潤。而皮膚的外觀與角質層的水分含量有關，正常的皮膚角質層通常含有10%-30%的水分，以維持皮膚的柔軟和彈性。但隨著年齡的增長，皮膚角質層水分含量會逐漸減少，而當皮膚角質層的水分含量低於10%時，皮膚就會出現乾燥、緊繃、粗糙及脫屑等。因此要做好皮膚的保濕工作，必須在肌膚表面補充水分，且以油脂阻擋水分蒸發，單補水不上霜或單上霜不補水是不夠的。

那麼引起皮膚水分丟失，導致皮膚乾燥、失去光澤的原因有哪些？

    一般來說，引起皮膚天然保濕結構失去平衡的內外條件主要有：
    ①隨著年齡的增長，皮膚老化，其保濕作用及屏障功能逐漸減弱，天然保濕因數含量減少；
    ②乾燥寒冷的氣候，濕度較低，如秋冬季；
    ③某些皮膚病變，如銀屑病、魚鱗病等；
    ④化學因素，如洗衣粉、肥皂、洗潔精等洗滌劑及酒精等有機溶劑(會導致富貴手)；
    ⑤環境因素，長時間的空調環境等；
    ⑥飲食睡眠習慣，如偏食、飲水少、失眠等；
    ⑦乾性皮膚，因皮脂腺分泌油脂不夠，使皮膚角質缺水；

    ⑧角質不健康，角質間裂縫或破損，無法保住水分。
由此可見，由於皮膚時刻都與外界環境直接接觸，如不加以保護，或多或少都有缺水現象，直接影響皮膚的外觀。而這時，除了確保正常健康的飲食以保證蛋白質、維生素的補充，以及儘量避免外界不良因素的影響和積極治療皮膚疾患外，還應根據需要，使用合適的保濕化妝品。
什麼是保濕化妝品？
    所謂保濕化妝品，就是化妝品裏面含有保濕成分，能保持皮膚角質層一定的含水量，以恢復皮膚的光澤和彈性。保濕化妝品根據其特徵主要有：
一種是在皮膚表面使用能與水分強力結合的保水物質，使角質層保濕，稱為保濕劑，常用的保濕成分有：甘油(多元醇)、尿素、氨基酸、乳酸、玻尿酸、山梨醇、甘醇酸、檸檬酸等，膠原蛋白在化妝品上的功能也僅止於保濕；玻尿酸又稱為透明酸質或醣醛酸，是近1、2年在美容圈出盡風頭的熱門成分，從豐唇除皺到隆鼻，一應俱全(但吃的無效)，而它也是眾多保濕成分中，最具效果的保濕成分，屬於高分子吸水保濕劑的一種，吸水能力可以達本身的數百倍，更是膠原蛋白的16倍。不過因為玻尿酸是水性保濕劑，單單只用玻尿酸並無法讓保濕作用得到最佳效果，必須再加上有適當油脂成分，也就是具鎖水效果的乳液或乳霜，才會得到完整的保養效果。假使只是使用高濃度的玻尿酸，反而會吸走表皮原有的水分，讓皮膚更乾燥。第三代果酸──乳糖酸，也具有優異的保濕能力。

另一種是使用水不溶性物質，在皮膚表面形成一層潤滑膜，起封閉作用，防止水分流失，從而使角質層保持一定的水分，稱為潤膚劑或調理劑，常用的有：凡土林以及包括羊毛脂(有刺激性)、脂肪酸(有刺激性)、脂肪醇、蠟酯等各種各樣的脂肪、油類、蠟類；
最後一種為深層保濕劑，其作用機制是通過滲入皮膚表皮(不會到真皮)內，經過一系列生物作用，最終對角質層的吸水能力和屏障功能起維護和加強作用，維持皮膚角質層的含水量，其常用的保濕成分有：不飽和亞油酸、亞麻酸、花生四烯酸、各種維生素等。
哪些人可不用保濕化妝品？
    其實，並不是所有的人都要使用保濕化妝品，以下情況可以不用：一是少年兒童、由於皮膚角質層中含有天然保濕因子量多，皮膚角質層中含水量可達30%，而且兒童皮膚本身就薄潤，經不起化學物刺激，有時用了反而適得其反，當然，要是患了異位性皮炎或在冬秋季，可以適當使用；二是中性、油性皮膚的年輕人，由於皮脂腺、汗腺發達.分泌也旺盛，在春夏季節，皮膚角質層中含水量增多，可不必使用；三是正患急性皮膚炎的人最好也不要用。
    當然，保濕化妝品保濕成分不同、配方不同、濃度不同，保濕的效果也不同，有的可能沒有保濕作用，甚至皮膚用了之後變得更乾。其實，作為某些有效的保濕劑，在高濃度時和皮膚接觸可使皮膚脫水，發乾，也有人認為過量的保濕劑會從皮膚角質層吸收水分而散發於相對濕度較低的大氣中，特別是在冬季。
如何選擇保濕化妝品？
    楊小姐滿面紅光，手中提著一袋化妝品不停地抱怨，她花了數千元，買了一套油性的保濕護膚品，包括保濕洗面乳、保濕面霜、保濕護手霜等，本想能年輕幾歲，但想不到用了一段時間後，不僅沒有保濕，而且皮膚越用越乾，發紅，長暗瘡。類似楊小姐這種情況並不少見。那到底是什麼原因導致楊小姐在使用保濕化妝品後出現這樣一種情況呢?原來，楊小姐自身皮膚屬於油性皮膚，本來並無面部皮膚乾燥之感，只是近來使用了一種護膚品後，才開始覺得臉上發乾、繃緊，她便想當然地認為是皮膚缺水，所以買了一套較好的牌子貨，結果問題就出現了。我們認為：①楊小姐臉上發乾、繃緊，並不是由於缺水，而是她本人原先使用的化妝品不合適所致；②由於皮膚本來就處於敏感狀態，在使用系列保濕護膚品時，更加重了皮膚的負擔；③選擇保濕化妝品劑型不恰當、本來是油性皮膚，偏偏又買油性保濕化妝品來用，結果使面部皮脂分泌排泄不暢，造成皮脂堵塞而長暗瘡。
    為了避免以上情況發生，使保濕取得更好的效果，在選用保濕化妝品時，要做到因人因環境因季節因工作而異，不要跟著廣告走，人買我買。油性保濕化妝品，可適用于秋冬季時皮膚較乾燥的少年兒童、老年人及乾、中性皮膚的青年人，適用於經常接觸化學性、有機溶劑性物質的職業者(引致富貴手)，以及長期在空調下工作的人群；而水性保濕化妝品，較適用於春夏季以及在污染環境下的工作者。當然、保濕化妝品外觀、色、香還要符合自己的喜愛，手感要好，無油膩以及黏滯感，同時要注意其有效期和有無自己過敏的成分。
使用保濕化妝品後如果發生癢，但無紅腫現象，且以前較少使用保濕化妝品，這種情況只是單純皮膚不適應較高的水分含量，使用數天後自然會改善。
若有紅疹或痘子出現，則為過於油膩，減少用量，或避免塗在油脂腺旺盛處(如T字部位)使用。油量配方減少油量。
若有紅腫現象，則可能是香精過敏的問題，使用無香精配方即可。
